

撒迦利亞的讚美詩

路加福音 1:67-80

莊劉真光 師母

前 言

在路加福音中，馬利亞和撒迦利亞的讚美詩都被用作文學的策略，來對於環繞馬利亞和撒迦利亞的事件提供觀點和意義。這二首詩都說明這個段落的一個重要主題：神對於祂與亞伯拉罕所立的約之信實，在歷史中這個關鍵的時刻，差祂所應許的彌賽亞/拯救者來到。

在撒迦利亞不能說話的九個月期間，經過不斷的默想與屬靈的啟示，使他對於他參與在其中的事件所具有的意義有了極大的了解。就上下文而言，他的讚美詩一方面是進一步詳細說明在1:31-35 天使的宣告，描述大衛王朝的統治者之來到，帶來拯救（1:68-75），另方面是進一步發展1:13-17 天使的宣告，同時也回答1:66b 的問題：「這孩子將成為甚麼呢？」，說明他的兒子將應驗以賽亞書40:3 所預言的那位（1:76-79）。

I. 撒迦利亞讚美神的拯救（路1:67-75）

1. 場景（1:67）
2. 在希臘原文1:68-75是一個單一的句子
3. 撒迦利亞向神發出讚美（1:68a）
4. 撒迦利亞說明讚美的原因（1:68b-70）
 - A. 撒迦利亞提出的原因有二個，是彼此平行的。事實上乃是說明一個神所作出的行動。
 - B. 讚美的第一個原因：「因為祂探訪祂的百姓，為他們完成救贖」（1:68b）
 - C. 讚美的第二個原因：「在祂僕人大衛的家中為我們興起一個拯救的角」（1:69）
 - D. 「正如自古/自開始以來祂藉著祂的聖先知的口所說的」（1:70）
5. 撒迦利亞進一步詳述神藉彌賽亞施行的大能拯救（1:71-75）
 - A. 從仇敵得拯救（1:71）
 - B. 神的拯救之目的是為要顯明神的憐憫與立約的信實（1:72-73）
 - C. 神的拯救之目標（1:74-75）

II. 撒迦利亞說出關於約翰和耶穌的預言（路1:76-79）

1. 關於約翰的預言（1:76-77）

- A. 約翰將被稱為「至高者的先知」（1:76a）
- B. 理由（1:76b-77）

2. 關於耶穌的預言（1:78-79）

- A. 「因為我們神憐憫的心腸」（1:78a）
- B. 「初昇的太陽從高天探訪我們」（1:78b）
- C. 彌賽亞的光照有二方面的使命：
 - 1) 照亮（1:79a）
 - 2) 引導（1:79b）

III. 約翰的成長（路1:80）

IV. 屬靈真理的原則

1. 藉著約翰的出生，神已經開始一個彌賽亞的拯救之過程。這個救贖同時包括了社會的，政治的和屬靈的方面。以色列的救贖者將為祂的百姓提供全盤的拯救，涵蓋生活的每一個領域。
2. 神的拯救是基於神的憐憫與神立約的信實。
3. 神拯救的目標是賜給祂百姓沒有懼怕的事奉/敬拜祂，使他們終生在祂面前以聖潔和公義事奉/敬拜祂，這樣的事奉神是與全部的生活有關，我們生活的每一方面都是事奉神。
4. 施洗約翰是至高者的先知。他為彌賽亞預備道路，傳講救恩的知識/認識與罪的赦免，他呼召人悔改，使罪得赦，因而經歷屬靈的拯救。
5. 因耶穌這位彌賽亞的來到，神的光從高天照耀我們。照亮住在屬靈黑暗中的人，為他們提供一個從其中出來的路徑，引導他們的腳走上平安的路徑，即帶來救恩：使罪得赦，使人得著與神的和好/和諧。
6. 彌賽亞第一次來帶來屬靈的拯救。祂第二次來將帶來充分完全的拯救，結合屬靈，政治與社會的領域。

討論問題：

1. 神的救贖賜給我們特權事奉祂，包括在我們生活的每一個領域都是事奉神，請舉出具體的實踐。
2. 請花時間為神的救贖來向神獻上讚美。